

引爆韩国总统“闺密门”的梨花女子大学

■“第一夫人”迭出 ■韩国第一位女博士、女医生、女律师、女CEO、女总理都来自这里

整理/陈浹

连日来，韩国梨花女子大学（以下简称“梨花女大”）因踢爆韩国总统朴槿惠的“闺密门”而名声大噪。这所女子大学是韩国历史最悠久、最具声望的大学之一，堪称“韩国第一夫人培养基地”，总共培养过6位总统夫人。作为世界上最大的综合型女子大学，梨花女大不仅学术水平高，而且学生对政治的关切度和参与度也非常高——“闺密门”爆发前后持续三个月的抗议活动，“最女权”的高等学府……这些故事与标签，只是梨花女大的一小部分。



梨大姑娘踢爆“闺密门”

韩国总统朴槿惠“闺密门”的爆出，导火索实际上是梨花女大的学生抗议朴槿惠闺蜜崔顺实的女儿违规入学。

崔顺实的女儿郑维罗以赛马特长生的身份入读梨花女大，但她实际上并未达到资格，学校有开特例的嫌疑。母女两

人行事嚣张，韩媒披露崔顺实还曾打电话辱骂梨花女大的教授。

此事引发众怒，梨花女大的学生联合教师一起停课抗议。抗议的第84天——10月19日，梨花女大校长崔京姬引咎辞职。而韩国的新闻媒体跟

进调查，揭出了“富二代”违规入学背后更“猛”的料——“闺密”干政。

如今，朴槿惠的支持率暴跌至5%，创下了历届总统新低。当地时间11月5日，数万人在韩国首都首尔街头举行示威抗议，要求朴槿惠下台。

1 乱世“梨花”

梨花女大于1886年设立，今年已经130岁了。当年，美国传教士玛丽·斯克兰顿漂洋过海来到韩国，在她的努力之下，梨花学堂正式成立。1948年，梨花学堂改名为“梨花女子大学”。

19世纪80年代，韩国仍旧是一个相对封闭和落后的国家，因此，社会的普遍观念仍旧是“女性就应该待在家里”“女性没有必要接受教育”。在这样的社会氛围影响下，梨花学堂第一年只招收到了一名学生。即使如此，校方也仍旧坚持“只招女生”的这一原则，并延续至今。

成立不久后，韩国即遭受到了

当时急于扩张的日本的侵略。在36年的时间里，韩国不再拥有一个国家完整的自主权利。然而，梨花女大的校方却通过多方努力，在乱世中得以生存，并逐渐走向繁荣。

今天，梨花女大的校史馆馆长在谈起当年学校创立的历史时，说道：“梨花学堂最初是起到了唤醒那些被社会所抛弃、没有机会接受正规教育的女性，并为她们提供



教育的作用。”

在当时尚且封闭的韩国，梨花女大对于韩国女性走向社会究竟做出了多大的贡献，很难估计，但有一个数据也许可以侧面证明：韩国当时第一批走向社会的职业女性，全部都是由当时的梨花学堂培养出来的。这些职业女性，也用她们的能力，在质疑女性工作能力的人脸上狠狠地甩了一耳光。

梨花女大创始人玛丽·斯克兰顿。

2 是文雅女学生，更是巾帼女斗士

梨花女大的姑娘们参与政治、勇敢表达的态度可谓“巾帼不让须眉”。20世纪60至80年代，在面对暴力和强权之时，梨花女大的学生们从不畏惧，多次掀起过轰轰烈烈的抗议示威，很大程度上影响了韩国政治。

比如，1965年，梨花女大的学生第一次参与到学生运动之中，抗议当时掌权的朴正熙政府与日本政府签订《韩日基本条约》。许多女学生都参加了长达百余小时的绝食抗议行动。根据校史记载，当时每一位梨花女大的学生都参与到了这次活动之中。

20世纪70年代，朴正熙政府颁布了《驻兵令》，宣布大学无限期停课，也同样遭到了姑娘们的反对。据称，现场情况愈演愈烈，甚至到了政府派军往校内发射催泪弹攻击的地步。最终，在姑娘们的一致努



▲因不满朴槿惠背后的“闺密”之女走后门入学，不少梨花女大的毕业生将毕业证打上“退回”的标签，以示不满。

力下，她们守护住了自己的校园。当时，每一位女学生都在自己的胸前别了一条白色或是黑色的丝带，以表明自己坚定的立场，一旦丝带被警方抢去，学生们就会回到学校的办公室，领取新的丝带并重新别上。

20世纪80年代，由于韩国国内氛围越来越紧张，当时甚至有不少参加学生运动的梨花女大学生遭到官方折磨，一些女学生更是被

残忍杀害。但是，梨花女大的学生们仍然继续坚持抗争，最终换来了她们的胜利。

2008年韩美牛肉风波期间，梨花女大的女生们也参与过大规模示威。在这一系列的抗争和运动中，韩国女性的地位也在慢慢提高，其中梨花女大所做的贡献是难以磨灭的。并且，时至今日，这里的女学生仍旧在为女性权益不断努力。

梨花女大的一名教授评价道：“今天，我们的毕业生在社会上发展着她们自己的职业，并用自己的方法去为社会做贡献。我想，这种女性独立的表现从另一个角度来说，也可以是一种运动吧，并且这种运动和过去的运动相比，毫不逊色。”

3 培养“第一夫人”，更培养女性领导者

二战后，梨花女大为韩国培养了6位第一夫人和大批女政客、女明星、女巨商。比如，韩国前总统李明博、卢泰愚、金泳三、金大中的夫人都是从这里毕业的。前总统全斗焕夫人曾入读梨花女大，只是中途退学。梨花女大也因此被誉为“韩国第一夫人培养基地”。

此外，梨花女大还为韩国培养了大批女性精英。韩国的第一位女博士、第一位女医生、第一位女律师、第一位女CEO，以及第一位女国务总理等均毕业于这里。

在学术方面，梨花女大多年来一直致力于女权运动的发展研究，其女性学研究在世界上享有较高的声誉。1977年，梨花女大率先在韩国开设女性学讲座，将这门学科引入了韩国。随后，梨花女大先后开设了女性研究（性别研究）的硕士和博士课程，培养了数以百计优秀的女性研究学者。这在韩国女性研究领域，有着极为重要的意义。



▲今年7月末，梨花女大学生抗议校方无预警设立“未来生命学院”，并为只在该学院接受短期教育的职高学生颁发与正常在校生一样的毕业文凭。

链接 >>

校园美丽名字吉利，中国游客“热爱梨大”



梨花女大的校园风景秀美，春天梨花盛开，秋天枫叶醉人。梨花女大与另一所著名大学——延世大学相邻，两所高校构成了首尔女子高校群。

在韩国，“梨花”的发音和意为发财的“利发”相似。在中国，梨花是财富与福气的象征。

近年来，梨花女大成为中国赴韩游客的新宠，该校纪念品店的销售额也逐年增长。有报道称，中国游客“热爱梨大”和梨花这个词的象征意义有很大关系。

梨花女大目前有14个学院、67个系所，另有国际教育学院。2015年的数据表明，梨大共有646名外国留学生，其中有300名为中国留学生，此外还有47名中国交换生。